
 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
Ι∆΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2008 – 2009 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ (1ο Τµήµα) 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 
Της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων (1

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων στα θέµατα «Σχολικά 

Μαθήµατα, Βιβλία και ∆ιδακτική Μαθηµάτων» και «Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Καλές Τέχνες στο 
Σχολείο», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 
∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της 
Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 
τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, 
Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που 
συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009 

 
 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 
 
 
Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (1

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 5 Σεπτεµβρίου 

2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία της Βουλευτού Νοµού Σερρών, κυρίας Μαρίας Κόλλια – Τσαρουχά και 
του Βουλευτή Νοµού Μαγνησίας, κ. Κωνσταντίνου Καρτάλη, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων που 
ανήκουν στην αρµοδιότητά της.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων (1
ο
 Τµήµα) 

συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασιάδης Θεόδωρος (Νοµός Σερρών), Αθανασόπουλος Γεώργιος (Β΄ 
Αθήνας), Αικατερινάκης Γεώργιος (Νοµός Λέσβου), Αλεξίου ∆ηµήτριος (Νοµός Ιωαννίνων), Αναστασίου Ελένη 
(Γερµανία), Απέργης Χρήστος (Α΄ Αθήνας), Αργυροπούλου Μερόπη (Β΄ Αθήνας), Βακάλης Χρήστος (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Βιττωράκης Άγγελος (Νοµός Χανίων),  Βλάχµπεης Ερρίκος (Νοµός Σερρών), Γασάι 
Βλαδίµηρος (Νοµός Κυκλάδων), Γεωργιάδη Αγγελική – Μαρία (Β΄ Αθήνας), Γεωργιάδης Αντώνιος (Νοµός 
∆ωδεκανήσου), Γιαννουλάκη Χρυσούλα (Νοµός Σερρών), Γκοτζαµάνης Κωνσταντίνος (Γερµανία), Γλυνός 
Γεώργιος (Νοµός ∆ωδεκανήσου), Γουργιώτης Ιωάννης (Νοµός Λάρισας), ∆αλακούρα Ελπίδα (Νοµός 
Καβάλας), ∆ερέκη Μαριάνθη (Β΄ Αθήνας), ∆ολκίρας Φίλιππος (Νοµός Καστοριάς), Ζήση Εριφύλη (Νοµός 
Φλώρινας), Ηλιάδου Μάρθα (Β΄ Θεσσαλονίκης), Θανόπουλος Κωνσταντίνος (Νοµός Αρκαδίας), Καλακίδα 
Αναστασία (Νοµός Σερρών), Καλογερά Ευθυµία (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Καπούσκατζης Ευάγγελος 
(Επικρατείας (∆ραστηριότητες)), Καραγκούνης ∆ηµήτριος (Β΄ Αθήνας), Κλεινάκη Σοφία (Νοµός Χανίων), 
Κόκκαλης Αλέξανδρος (Νοµός Καρδίτσας), Κουταλίδου Ελένη (Γερµανία), Κουτλάγκας Κωνσταντίνος (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Κριθαρίδης Μιχαήλ (Νοµός Χαλκιδικής), Κριστολλάρη Βικτωρία (Α΄ Αθήνας), Κυριακίδου Αθηνά 
(Κύπρος), Λαπατσάνη Μαρία (Νοµός Βοιωτίας), Λιτσάκη Χαρίκλεια (Νοµός Χίου), Μαυροµάτης Ιωάννης (Νοµός 
Σερρών), Μαραγκουδάκη Ελένη (Νοµός Ηρακλείου) και Μητσόπουλος Σωτήριος (Νοµός Πιερίας). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Αγγελική – Μαρία 
Γεωργιάδη (Β΄ Αθηνών) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Βικτωρία Κριστολλάρη (Α΄ Αθηνών), Σωτήριος Μιτσόπουλος 
(Νοµός Πιερίας), Βλαδίµηρος Γασάι (Νοµός Κυκλάδων), Αντώνιος Γεωργιάδης (Νοµός ∆ωδεκανήσου), Ελένη 
Μαραγκουδάκη (Νοµός Ηρακλείου), Χρυσούλα Γιαννουλάκη (Νοµός Σερρών), Μαριάνθη ∆ερέγκη (Β΄ Αθηνών), 
Κωνσταντίνος Κουτλάγκας (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μιχαήλ Κριθαρίδης (Νοµός Χαλκιδικής), ∆ηµήτριος Αλεξίου 
(Νοµός Ιωαννίνων), Χρήστος Βακάλης (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κωνσταντίνος Θανόπουλος (Νοµός Αρκαδίας), 
Μερόπη Αργυροπούλου (Β΄ Αθηνών), Μαρία Λαπατσάνη (Νοµός Βοιωτίας), Ελένη Αναστασίου (Γερµανία), 
Ευθυµία Καλογερά (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Ευάγγελος Καπούσκαττης (Επικρατείας) και Χρήστος Απέργης 
(Α΄ Αθηνών). 

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Αγγελική – Μαρία Γεωργιάδη  (Β΄ Αθήνας), είπε τα εξής: 
«Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, συµµαθητές µου, Έφηβοι Βουλευτές, χαίρω της τιµής να εισηγούµαι επί των 

θεµάτων του 1
ου

 τµήµατος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. Αυτή τη χρονιά, οι συµµαθητές µας, που 
συµµετείχαν σε αυτό το πρόγραµµα, φαίνεται να προβληµατίστηκαν ιδιαίτερα µε θέµατα, όπως τα βιβλία, τα 
µαθήµατα και ο τρόπος διδασκαλίας αυτών και ειδικότερα σχετικά µε το πώς επηρεάζουν αρνητικά την 
εκπαίδευση των µαθητών. Τονίστηκαν θέµατα, όπως  η ανεπαρκής κατάρτιση των εκπαιδευτικών, τα 
απαρχαιωµένα βιβλία, η ακαταλληλότητα των µαθηµάτων. Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα πάσχει, γι’ αυτό 
προτείνουµε λύσεις δραστικές και πραγµατοποιήσιµες για την αναβάθµισή του. ∆εύτερον, έγιναν αναφορές στη 
σχέση τέχνης - σχολείου, η οποία θα έπρεπε να ήταν στενή. Η παγκοσµιοποίηση και η έλλειψη της παιδείας 
συµβάλλουν στην αποξένωση των Ελλήνων µαθητών από την πλούσια πολιτιστική παράδοση και κληρονοµιά 
του λαού µας. 

Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ, πιο συγκεκριµένα, σε ορισµένα κακώς κείµενα του εκπαιδευτικού µας 
συστήµατος, που µε απασχολούν. Ξεκινάω από τον τρόπο διδασκαλίας του µαθήµατος των Θρησκευτικών. 
Αρχικά, φέρει την ονοµασία «Θρησκευτικά», ενώ στην πραγµατικότητα, καθαρά εξαιτίας του περιεχοµένου του, 



 

 

θα έπρεπε να ονοµάζεται «διδασκαλία  της χριστιανικής θρησκείας». Πρόκειται για ένα µάθηµα που αποσκοπεί, 
σαφώς, στο να προπαγανδίσει στους µαθητές τη θρησκεία αυτή, η οποία αποτελεί την επίσηµη θρησκεία του 
κράτους. Αυτό επιτυγχάνεται µε την επανάληψη των κεφαλαίων κατά τη διάρκεια των τάξεων και τη, σχεδόν 
µηδαµινή, πληροφόρηση σε σχέση µε άλλες θρησκείες. Έτσι, είναι στο µυαλό τους ο χριστιανισµός και, µη 
γνωρίζοντας το περιεχόµενο των υπόλοιπων θρησκειών, γίνεται, υποσυνείδητα και συνειδητά, η επιλογή της 
χριστιανικής θρησκείας. Το µάθηµα αυτό δεν θα έπρεπε να είναι µανιφέστο της εκκλησίας. Θα έπρεπε να είναι, 
στην ουσία, θρησκειολογία. Να παρέχει, δηλαδή, στους µαθητές αντικειµενική ενηµέρωση σχετικά µε τα 
θρησκευτικά µηνύµατα ανά τον κόσµο, να µας προετοιµάζει και να µας υποστηρίζει να κάνουµε µόνοι µας την 
επιλογή του θρησκεύµατός µας. Ταυτόχρονα, έχοντας αυτή τη µορφή, το µάθηµα θα έπρεπε να είναι επιλογής 
και όχι να επιβάλλεται η αναγκαστική παρακολούθησή του.  

Με αφορµή αυτή την αναφορά, θα ήθελα να τονίσω την αναγκαιότητα µεγαλύτερου αριθµού 
µαθηµάτων επιλογής. Η πλειοψηφία των ήδη υπαρχόντων δεν ανταποκρίνεται στις προτιµήσεις των µαθητών 
και καταλήγουµε να επιλέγονται διαρκώς τα ίδια ελάχιστα µαθήµατα. Προσφέροντας µια αξιόλογη ποικιλία 
επιλογών επιτυγχάνεται, όχι µόνο η ικανοποίηση των αναγκών και η καλλιέργεια των κλίσεων των µαθητών, 
αλλά και δηµιουργείται το αίσθηµα υπευθυνότητας, καθώς µπορούν αυτοί οι ίδιοι να πάρουν σηµαντικές 
αποφάσεις για την εκπαίδευσή τους. Τα µαθήµατα αυτά είτε θα εµβαθύνουν και θα προσφέρουν πιο 
εξειδικευµένες γνώσεις συγκριτικά µε µαθήµατα που διδάσκονται υποχρεωτικά είτε θα καλλιεργήσουν άλλες 
δεξιότητες και ενδιαφέροντα των µαθητών, όπως εικαστικά, µουσική, θρησκειολογία, περιβάλλον, πληροφορική 
κ.λπ. 

Στην κατανόηση των κλίσεων και των ικανοτήτων των µαθητών µπορεί και οφείλει να συµβάλει, επίσης,  
ο Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός. Πρόκειται για ένα µάθηµα, που µπορεί να βοηθήσει το παιδί 
στην ανακάλυψη του εαυτού του και να το οδηγήσει στην αυτογνωσία, να του προσφέρει τα κατάλληλα εφόδια, 
µε τα οποία θα επιλέξει το επάγγελµα που επιθυµεί και του ταιριάζει. Πρόκειται για µια επιλογή πολύ σηµαντική, 
µια επιλογή που θα συνοδεύει το άτοµο καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Παρατηρείται συχνά - και είναι 
θλιβερό - άνθρωποι να αλλάζουν επάγγελµα σε µεγάλη ηλικία, καθώς συνειδητοποιούν πως δεν 
εξυπηρετούνται οι στόχοι τους.  

Ορθώς, το σύστηµα ενηµέρωσης για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό κρίνεται ανεπαρκές στις 
µέρες µας και απαιτείται η ριζική αναβάθµισή του. Μέσα από κατάλληλα σεµινάρια, ηµερίδες, επισκέψεις και 
τεστ, οι µαθητές ενηµερώνονται για την αγορά εργασίας και συνειδητοποιούν τις επιθυµίες και τις κλίσεις τους.  

Σηµαντικό µειονέκτηµα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αποτελεί, παράλληλα, η διδασκαλία των 
ξένων γλωσσών: αγγλικά, γαλλικά, γερµανικά. Τα ινστιτούτα ξένων γλωσσών έχουν αναλάβει, πλέον, το ρόλο 
του σχολείου, µε αποτέλεσµα οι συγκεκριµένες σχολικές ώρες να µην ενδιαφέρουν πια πολύ. Ο εφησυχασµός 
που επιφέρει το γεγονός αυτό στους εκπαιδευτικούς και το σύστηµα οδηγούν σε ένα µάθηµα χαµηλής 
ποιότητας και µηδαµινών επιδιώξεων για την παροχή νέων γνώσεων και την προετοιµασία για την απόκτηση 
σχετικού πτυχίου. Η αναβάθµιση αυτού του είδους των µαθηµάτων έγκειται στη δηµιουργία ξεχωριστών τάξεων 
ανάλογα µε το επίπεδο, αλλά, κυρίως, στη συνεχή και οργανωµένη προσπάθεια των εκπαιδευτικών.  

Τέλος, σε παρόµοια πλαίσια, η διδακτέα ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας του µαθήµατος της 
πληροφορικής θα µπορούσαν να παρέχουν τη δυνατότητα απόκτησης πιστοποιητικού χειρισµού ηλεκτρονικού 
υπολογιστή. Η είσοδος των µαθητών στην αγορά εργασίας θα ήταν έτσι ευκολότερη και θα διευκολύνονταν 
οικονοµικά και οι οικογένειές τους.  

Αυτά τα οποία προτείνονται πρέπει, όχι µόνο να σταθµιστούν, αλλά να γίνουν πράξη άµεσα, ώστε να 
αναβαθµιστεί και το γνωστικό αντικείµενο και η αποτελεσµατικότητα και η χρησιµότητα του σχολείου. Αυτά που 
διδάσκονται στα σηµερινά ελληνικά σχολεία είναι άχρηστα, γιατί δεν έχουν πρακτικό αποτέλεσµα και είναι 
αναποτελεσµατικά, γιατί ο µαθητής τα αποστηθίζει και µετά τα ξεχνάει.  

∆εν γίνεται και δεν πρέπει να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση. Μαθητές που βγαίνουν από τα σχολεία, 
που έρχονται αντιµέτωποι µε το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο, να καλούνται να πάρουν αποφάσεις τόσο 
σηµαντικές για τη σταδιοδροµία τους, χωρίς να έχουν τα κατάλληλα εφόδια, εφόδια που το ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστηµα θα έπρεπε να µας παρέχει. Αντίθετα, χαράζει και µας προσανατολίζει σ’ ένα δρόµο που 
στοχεύει αποκλειστικά στην πανεπιστηµιακή µας µόρφωση, δεν µας προσφέρει γνώσεις σχετικά µε τον 
υπόλοιπο κόσµο, γενικές γνώσεις που τις χρειαζόµαστε και καταντάµε να είµαστε φερέφωνα και να µην έχουµε 
προσωπική άποψη. Οι αλλαγές πρέπει να γίνουν και να γίνουν άµεσα. Είναι µια κατάσταση η οποία ελπίζω να 
έχει τέλος και «να δούµε και µια άσπρη µέρα». 

Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης 
Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, 
κατ’ αρχήν, κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

 
 

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 

Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (1
ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των 

θεµάτων «Σχολικά Μαθήµατα, Βιβλία και ∆ιδακτική Μαθηµάτων» και «Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – 
Καλές Τέχνες στο Σχολείο», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των 



 

 

Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε 
λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού 
και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών 
Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 
2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Αγγελικής – Μαρίας Γεωργιάδη, καθώς και των µελών 
της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, κατ΄ αρχήν,  
κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την 
Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων, ως έχει. 
 

Αθήνα, 5 Σεπτεµβρίου 2009 
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